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Gelijkekansen- en diversiteitsplan 2020  -  SERV-advies

In de commissie Diversiteit van de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) 
zetelen de Vlaamse sociale partners en de kansengroepen die worden vertegenwoordigd 
door het Gebruikersoverleg Handicap en Arbeid (personen met een arbeidshandicap) en 
het Minderhedenforum (personen met een migratieachtergrond). De commissie Diversiteit 
adviseert over de evenredige vertegenwoordiging van kansengroepen, diversiteit en gelijke 
behandeling in het sociaal-economische leven.

Tijdens de gedachtewisseling over het Gelijkekansen- en diversiteitsplan in de Commissie 
voor Binnenlands Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering van het Vlaams Parlement, die 
plaatsvond op 16 juni 2020, gaf de commissie Diversiteit van de SERV aan dat het 
belangrijk is dat de Vlaamse entiteiten een non-discriminatieclausule uitwerken en 
opnemen in hun arbeidsreglement en deontologische code.

Daarnaast zet de commissie Diversiteit sterk in op een tweesporenbeleid: sensibilisering 
en krachtdadige handhaving. De commissie Diversiteit is van oordeel dat, als er klachten 
komen van discriminatie, die onderzocht moeten worden.

Ten slotte vraagt de commissie Diversiteit om een onderzoek uit te voeren naar de 
vertegenwoordiging van kansengroepen in contracten van onbepaalde duur. De commissie 
vraagt ook om de individuele beroepsopleidingen (in een onderneming) (IBO’s) uit te 
breiden naar personen met een migratieachtergrond.

1. Inzake de non-discriminatieclausule:

a) Hoeveel Vlaamse entiteiten hebben een non-discriminatieclausule uitgewerkt en 
opgenomen in hun arbeidsreglement en deontologische code? 

Graag een overzicht per Vlaamse entiteit en per jaar van invoering.

b) Welke Vlaamse entiteiten nemen stappen om een non-discriminatieclausule uit te 
werken en op te nemen in hun arbeidsreglement en deontologische code? 

Graag een overzicht per Vlaamse entiteit en een eventuele timing van 
implementatie per entiteit.

2. Inzake de meldingsprocedure:



a) Hoeveel klachten zijn er binnengekomen tijdens de periode van het huidige 
meerjarenplan 2016-2020? 

b) Kan de minister een overzicht bezorgen van het totaal aantal klachten? 

Graag ook een opdeling per jaar, per type klacht, het profiel van het slachtoffer en 
welke maatregelen er werden genomen per klacht (sanctie).

3. Inzake de vraag naar het onderzoek en de uitbreiding van de IBO’s:

a) Zal er een onderzoek worden georganiseerd naar de vertegenwoordiging van 
kansengroepen in contracten van onbepaalde duur? 

b) Wat is het standpunt van de minister over de uitbreiding van IBO’s naar personen 
met een migratieachtergrond?
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1. a) De huidige deontologische code (artikelen 4.4, 4.2 en 4.4) die van toepassing is op 
alle diensten van de Vlaamse overheid, stelt duidelijk dat elke vorm van discriminatie 
niet getolereerd wordt binnen de Vlaamse overheid. 
(https://overheid.vlaanderen.be/sites/default/files/media/documenten/personeel/regel
geving/omzendbrieven/omzendbrieven/OMZ_BZ_2011_6.pdf). Aanvullend op de 
deontologische code kunnen entiteiten van de Vlaamse overheid een non-
discriminatieclausule opnemen in hun entiteitsspecifiek arbeidsreglement. 

Bijlage 1 geeft een overzicht van de entiteiten die een non-discriminatieclausule hebben 
opgenomen in hun entiteitsspecifiek arbeidsreglement. 

b) Er is geen overzicht beschikbaar van welke entiteiten momenteel stappen nemen en 
welke timing ze hiervoor vooropstellen om een non-discriminatieclausule op te nemen 
in hun entiteitsspecifiek arbeidsreglement.  

2. a) en b)

Jaar Aantal klachten
2016 6
2017 2
2018 1
2019 1

2020 (t.e.m. 31/7/2020) 2

Aangezien het aantal klachten zeer laag is, kan niet op een geaggregeerde wijze 
uitgebreide details van elke klacht gegeven worden. De privacy van de indiener van 
de klacht en de vertrouwelijkheid van de klacht moeten gewaarborgd blijven. 
De meeste van bovenstaande klachten zijn aan de hand van bemiddeling tussen de 
verschillende partijen opgelost via een bemiddelaar van de Sociale Dienst, de centrale 
vertrouwenspersoon of een preventieadviseur Psychosociaal Welzijn van de 
Gemeenschappelijk Dienst voor Preventie of Bescherming op het werk (GDPB). Bij 
alle klachten werd er tot een oplossing/uitklaring gekomen. De klachten van 2020 
zijn nog lopende. Geen enkele klacht heeft aanleiding gegeven tot een doorverwijzing  
naar de inspectie Toezicht en Handhaving van WSE of naar Unia. In één geval is het 
profiel van de indiener van een klacht een sollicitant. In de andere gevallen gaat het 
om een personeelslid van de Vlaamse overheid.

3. a) De dienst Diversiteitsbeleid onderzoekt en monitort samen met het Agentschap 
overheidspersoneel systematisch de beschikbare data inzake het overheidspersoneel 
om verschillen te detecteren, mogelijke drempels of ongelijkheden op te sporen en ze 
daarna weg te werken. Op basis van cijfers van 31/12/2019 weten we dat van alle 
personeelsleden van de Vlaamse overheid die tewerkgesteld zijn door middel van een 
contract van onbepaalde duur, 17,8% personen van buitenlandse herkomst zijn en 
1,1% personen met een handicap of chronische ziekte. Van alle statutaire 
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personeelsleden heeft 5,2% een buitenlandse herkomst en 2,3% heeft een handicap 
of chronische ziekte.

 
b) In het kader van een lopend proefproject kan de Vlaamse overheid momenteel 

personen aanwerven via het systeem van IBO+, de zgn. individuele beroepsopleiding 
voor kwetsbare werkzoekenden. Concreet kunnen werkzoekenden via een IBO+ 
stage lopen en vervolgens worden aangenomen bij de Vlaamse overheid indien ze 
voldoen aan één van volgende voorwaarden: 

 de niet-werkende werkzoekende met een indicatie arbeidshandicap;
 de niet-werkende werkzoekende die jonger dan 25 jaar is en die ten minste 

gedurende twaalf maanden onmiddellijk voorafgaand aan de start van de 
IBO+ bij de VDAB is ingeschreven;

 de niet-werkende werkzoekende die ouder dan 25 jaar is en die ten minste 
gedurende 24 maanden onmiddellijk voorafgaand aan de start van de IBO+ 
bij de VDAB als zodanig is ingeschreven;

 personen ten laste van het RIZIV die actieve stappen naar tewerkstelling 
zetten.

Ik ben, als minister van Bestuurszaken, voorstander van het principe dat de leidend 
ambtenaren en managers van de Vlaamse overheid dezelfde instrumenten en tools in 
handen hebben als andere organisaties en bedrijven in Vlaanderen, zeker als dit de 
diversiteit in de Vlaamse overheid ten goede komt. We willen immers een 
weerspiegeling zijn van de samenleving. Ook ben ik vanzelfsprekend voorstander van 
goede instrumenten waarmee we de werkzaamheidsgraad van alle Vlamingen, en dus 
ook personen van buitenlandse herkomst kunnen verhogen.

Ik zal echter eerst de evaluatie van het IBO+-traject afwachten om te bekijken of we 
dit kunnen uitbreiden naar het algemeen IBO-instrument.

BIJLAGE

1. Overzicht non-discriminatieclausules in entiteitsspecifieke arbeidsreglementen

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10689

